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Z POMEZÍ NEUROLOGIE
Centrální poiktový bolestivý syndrom

Ve většině studií se uvádí, že opakovaná 

transkraniální magnetická stimulace (rTMS), 

která působí v primární motorické kůře, mů-

že snížit bolest v CPSP (Goto et al., 2008). 

Mechanismus rTMS při neuropatické bolesti je 

spojen s aktivací projekce inhibice motorické 

kůry k senzorickému jádru v thalamu.

MCS je invazivní neuromodulační techni-

ka. V obecném principu vyvolává stimulace 

kůry mozkové hyperpolarizaci, tedy lokální 

inhibici postsynaptických membrán přes 

GABA‑B receptory, tudíž je i patofyziologic-

kými principy stejná jako ostatní neuromodu-

lace (Mc Donnell, 2006). Stimulace nepůsobí 

pouze lokální změny, ale vstupuje do nich 

aktivace mnoha oblastí, například snížení ak-

tivity oblasti hipokampu a zároveň zvýšení 

aktivity nefrontální kůry (Lindenberg, 2013). To 

by vysvětlovalo změnu psychického vnímání 

bolesti po kortikální stimulaci. K analgetické-

mu efektu je nutná intaktní kortikospinální 

dráha a u pacientů s motorickým postižením 

středně těžkého až těžkého stupně je její po-

užití omezené (Widyadharma, 2021).

Hluboká mozková stimulace (DBS) je neu-

romodulační metoda se zavedením elektrod 

do cílové oblasti v mozku; oblast periventri-

kulární šedi, periakveduktální šeď a oblasti 

jádra ventroposterolaterálního (VPL) thalamu. 

Analgetický efekt metody může být i jen do-

časný a metoda vyžaduje také dalšího zkou-

mání (Widyadharma, 2021).

Metody transkutánní stimulace elektric-

kých nervů (TENS) a akupunktura mohou 

dočasně snížit bolest u pacientů s CPSP, ale 

k jednoznačnému závěru je třeba dalších stu-

dií (Singer et al., 2017). Zrcadlová terapie po-

tlačuje i proprioceptivní vstupy indukováním 

plasticity senzorických motorických neuro-

nů a vizuálních informací. Pacient si uvědo-

muje zrcadlo, které může odrážet zdravou 

končetinu tak, že dává dojem, že postižená 

končetina vypadá zdravě. Zrcadlová terapie 

byla poprvé zavedena v roce 1995 ve studii, 

která uváděla snížení fantomových poci-

tů v amputované paži. Předpokládá se, že 

použití zrcadlové terapie zmírní intenzitu 

bolesti změnou pacientova vnímání bolesti 

(Corbetta et al., 2018).

Důležitou součástí léčby je časná reha-

bilitace, psychoterapie a režimová opatření, 

která zapojují pacienta aktivně do léčby 

(Tab. 2).

Závěr
Centrální poiktový syndrom je složitý bo-

lestivý stav, který vyžaduje multidisciplinární 

přístup. Součástí léčebného managementu je 

analgetická, rehabilitační a intervenční léčba. 

Důraz je kladen na psychoterapii a aktivní 

zapojení pacienta do léčebného procesu.
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Tab. 2.  Nefarmakologická léčba CPSP (upraveno dle citované literatury)
Intervenční metody Stimulace motorického kortexu (MCS)

Hluboká mozková stimulace (DBS)

Fyzioterapie Jednoduché sestavy
Teplé zábaly
Cvičení se svalovými spazmy

Relaxační metody a psychoterapie Metoda mindfulness
Kognitivně-behaviorální terapie
Jóga, meditace
Hypnóza

Režimová opaření Vyhýbat se horké koupeli
Vyhýbat se tlaku a nenosit těsný oděv na postižené straně
Podpora ramene při chůzi na postižené straně
Dbát na polohu ramene postižené strany v poloze vleže a vsedě

Ostatní Repetitivní transkraniální magnetická stimulace (rTMS)
Neinvazivní centrální stimulace
Zrcadlová léčba
TENS
Akupunktura
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